



丟掉對美國屈從就可「置身事外」的幻想

銳評

卓偉

美國政府早前對中央政府駐港機構和香港特區政府6名官員實施所謂「制裁」，中國外交部日前宣布，依據《中華人民共和國反外國制裁法》有關規定，中方決定對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁。

中國的反制不僅是針對相關言行惡劣的人，更是對美國的嚴正表態，說明中國不會懼怕美國的霸凌。今日的香港，更不是以往在國家安全問題上中門大開的香港，中央捍衛國家主權、安全和發展利益的意志堅如磐石，不論是所謂「制裁」還是關稅戰，中國必定堅決還擊奉陪到底。國際政治博弈，講的是實力和意志，唯戰方能和，香港各界更應丟掉對美國屈從就可「置身事外」幻想。

對於當前的關稅戰，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在全民國家安全教育日的主旨講話，清晰指出了這場關稅戰的本質、美國的圖謀、香港的應對，以及香港各界在關稅戰中如何自處。這是一篇具有很強指導性的

講話。夏主任一針見血地指出美國不是要我們的「稅」，而是要我們的「命」，表明美國的所謂「制裁」和「對等關稅」，撼動不了中央和香港特區政府的決心意志，並且對各界提出了「三個相信」，堅定了各界的信心和底氣。

支持配合國家反制措施

夏主任的講話清楚說明了一個事實，香港應對美國濫施關稅的方法就是丟掉幻想，敢於鬥爭。美國要的不是香港的「稅」而是「命」，稅或許可以「讓利」，但生存卻不能妥協。在關稅戰中香港不存在左右逢源、獨善其身的選項，而是必須堅定與國家站在一起，支持配合國家的反制措施，繼續發揮香港內聯外通的作用。丟掉對美國的幻想並不代表香港要向美國全面「開戰」，而是各界要團結一致，形成共識，認清敵手，明確站位，在美國愈封閉之時，香港就愈開放，愈積極與各國包括美國加強商貿合作，這是夏主任講話傳達的重要信息。

事實上，特朗普這次發動的關稅戰開局並不順，一方面在中國的堅決反制下，

令特朗普藉關稅「號令天下」詭詐全球的算盤落空，中國是全世界第一個也是最堅決反制美國的國家，就是有了中國敢於與美國鬥爭，才令特朗普在關稅戰上投鼠忌器；另一方面特朗普2.0的關稅戰效果也不似預期，特朗普的朝令夕改，不但衝擊全球貿易體系，更嚴重挫傷了美國所餘無幾的金融信用。關稅戰的結果是加大投資者對美國的疑慮，紛紛拋售美股美債，美債拋售尚成全球趨勢，這是特朗普和美國都不能承受之重。

所以，特朗普近日開始轉變了口風，轉變了策略：一是加大對中國的極限施壓，一邊將對華關稅加徵至245%，一邊提出對所有由中國擁有、營運及製造的船舶須按載貨量加徵港口費，這充分反映美國的歇斯底里，不斷升級極限施壓企圖令中國就範。二是大搞合縱連橫，向各國表示有得傾，但前提當然是要「割地賠款」，但唯獨對中國不斷加大壓力，以此警告各國不要輕易「站隊」，從而孤立中國。

美國的最新策略，其實並沒有什麼高明之處，不過是沿用一直以來施壓詭詐的一套，但各國其實都心知肚明「以地事秦，

猶抱薪救火，薪不盡，火不滅。」今日在關稅協議上就範，明日可以被迫放棄港口，他日可以割地求和，這樣何時是個盡頭？特朗普是一個貪得無厭、不講信用的政客，任何的求和、屈從都只會助長其貪婪和氣焰，令自身國家陷入更不堪的局面。

過去香港社會存在一種思想，認為香港是國際城市，對於各國都應該中門大開，對於外部勢力沒有任何防備。然而，國際城市不代表可以在國家安全問題上中門大開。夏主任明確指出，外部勢力對香港插手干預，從沒有停止過，香港回歸以來發生的種種亂象，背後都有他們的影子。美國要打壓中國的崛起，肯定要同步打擊香港，這是不以人的意志為轉移，也沒有任何討價還價的空間，香港各界需要清晰的認知和準備，更要有鬥爭的意志。

助力國家打贏關稅戰

為什麼要有鬥爭的意志？因為直到今日，香港仍然有聲音認為香港在關稅戰上要獨善其身，不要被美國禍水東引，甚至出現所謂與國家「劃清界線」等奇談怪論。香港要深化國際交往合作，這是理所當然，

但深化國際交往合作不代表要向美國妥協和讓步，關稅戰發展至今，有不少國家已經屈從了，但不是同樣被徵關稅？不是同樣被特朗普羞辱？所謂獨善其身不過是一廂情願，美國近年已將香港當作打擊對象，投降可以令美國高抬貴手嗎？答案不說自明。

正如夏主任所說，如果以為向美國獻媚、向美國跪低、向美國求饒就能換來和平、換來尊重、換來發展，那是極其幼稚的，大家要丟掉幻想。在關稅戰上，媚美、恐美、崇美、幻美都是掩耳盜鈴、自欺欺人，香港必須丟掉妥協、退讓、屈服就可以換來美國高抬貴手的幻想，要敢於戰鬥，積極應對，一方面與國家一道，支持國家的反制措施，不要作出各種退讓、妥協言論，唯戰方能和，這是千古不變之理；另一方面堅定維護國家和香港的利益，在國家利益問題上，各界包括商界同樣「守土有責」，在關稅戰中香港不存在選邊站的問題，而是如何更好地發揮自身優勢，從而協助國家打贏這場關係存亡的關稅戰的問題。

資深評論員

港澳平「四問」戳穿美醜陋真面目

新聞背後

梅若林

國務院港澳辦昨日發表「港澳平」署名文章，針對美國對香港的種種無理打壓和所謂「制裁」，通過四個「試問」，一針見血地揭破了美國政府和政客打着「法治、民主、自由、人權」旗號，卻一邊幹着踐踏法治、民主、自由、人權的勾當。自美國總統特朗普向全球發動無差別關稅戰以來，美國自詡的所謂「民主燈塔」形象早已轟然坍塌，反華政客亂港遏華的圖謀更不可能得逞，只會越加敲響霸權主義的喪鐘！

美國在今月初炮製所謂的「報告」，對中央政府駐港機構和香港特區官員實施制裁後，總統特朗普再對實行「零關稅」政策的香港濫施所謂「對等關稅」。本周一，外交部宣布對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁，展現出中方維護國家主權的堅定決心，更是对美國霸權主義的有力反制。

踐踏法治 禍亂全球

正如文章所說，美國抹黑攻擊香港法治民主自由人權狀況，完全是顛倒黑白，香港歷經由亂到治，邁向由治及興，維護國家安全制度機制不斷健全，各級法官依法審理各類案件，法治「金字招牌」享譽全球，香港居民比過去任何時候都依法享有更廣泛的權利和自由，各類選舉依法公正、公平、公開舉行，符合香港實際的民主道路越走越寬廣。

但恰恰是美國自身，長期以

來見不得香港好，鐵了心要用盡一切方法搞亂香港，其不但冒天下之大不韙，公然叫囂制裁香港司法人員，恐嚇法庭無條件釋放涉國安重犯，赤裸裸地干預香港的司法獨立；先不要說美國過去一直充當反中亂港分子的「黑保護傘」，操縱修例風波、製造港版「顏色革命」、串連「港獨」肆虐。所謂的「香港政策法報告」根本就是賊喊捉賊，美國自身才是多年來香港發展的最大障礙，和造成香港出現連場政治風波的幕後黑手。

文章對美國政府和政客發出四個「試問」，狠狠地撕下了美國道貌岸然的假面具，揭示其在法治、民主、自由、人權上的各種不堪。

先是「法治」，文章一針見血地指出，前總統拜登離任前緊急簽署赦免令為其子脫罪；多名權貴涉嫌性侵未成年少女案的關鍵證據「離奇消失」；甚至特朗普公然宣稱「無論如何將得到格陵蘭島」，「奪取巴拿馬運河」，聲言讓加拿大成為美國「第51州」，完全背棄國際法和國際秩序，在全球推行「法律恐怖主義」。「試問美國政府和政客，作為粗暴踐踏法治、無法無天的野蠻人，你們有何資格談法治！」

再來是「民主」，文章一語道破，美國黨派公然操弄選舉結果，修改投票規則剝奪少數族裔、低收入群體和年輕人的投票權；2020年的「國會山暴亂」造成多人死傷震驚全球；2022年的中期選舉耗資近170億美元，「政治獻金」把選舉變成財富競技場；美國在歐亞大陸不斷挑起「顏色革

命」，更是留下無數「民主改造」失敗的廢墟，「美式民主」正是世界最大亂源！「試問美國政府和政客，身為寡頭政治、金錢政治的奉行，你們有何資格談民主！」

打壓異見 血跡斑斑

接着是「自由」，文章直擊要害，指出美國政府利用「棱鏡計劃」全天候監控全球通訊；罔顧1.7億美國用戶意願強行封鎖TikTok；施壓社交平台狂刪中國賬號；排擠打壓「不聽話」的傳媒；暴力鎮壓和平集會、拘捕反戰學生、迫害華裔科學家、強制驅逐外來移民，何來「免於恐懼的自由」？「試問美國政府和政客，身為攫取隱私、操控輿論的最大黑手，你們有何資格談自由！」

最後是「人權」，文章指出去年美國槍支暴力導致逾1.61萬無辜平民死亡；關塔那摩監獄虐囚醜聞不斷，部分人未經審判被拘留超過20年；更不要提美國多年來窮兵黷武，導致逾90萬人死亡、無數平民流離失所，被多國控以戰爭罪和反人類罪。「試問美國政府和政客，身為暴暴暴行、戰爭衝突的製造者，你們有何資格談人權！」

美國政府的倒行逆施，只會使包括香港同胞在內的全體中國人民更加緊密團結在一起，更加堅定地維護國家安全和香港繁榮穩定。中國政府維護國家主權的決心堅定不移，貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，反對外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移，美國「亂港遏華」的詭計注定徹底失敗，霸權主義的喪鐘正在加速敲響！

香港做好「內聯外通」應對美方無理霸凌

維港觀瀾

董光羽

多年來橫行霸道的美國，近年以不同藉口打壓中國，香港作為國家最開放和國際化的城市，自然亦成為打壓的對象。繼向「零關稅」的香港開徵所謂「對等關稅」後，美國早前亦宣布「制裁」六名負責香港維護國家安全工作的中央政府駐港機構和特區政府官員。特區政府要在中央支持下，積極發揮「超級聯繫人」角色，在國際社會上結交更多朋友，應對美方的無理霸凌。

中央為港反制美方霸凌

針對美方無理制裁負責中央政府駐港機構和特區政府官員一事，外交部日前宣布，中方依據《中華人民共和國反外國制裁法》規定，決定對在涉港問題上表現惡劣的美國國會議員、官員和非政府組織負責人實施制裁。外交部發言人重申，香港是中國的香港，香港事務不容美方干涉，美方在涉港問題上的任何錯誤行徑，都將遭到中方堅決回擊和對等反制。

濫施非法單邊制裁，是美國最常用作打壓競爭對手、欺凌其他主權國家或經濟體的醜惡手段。中央對美國官員實施對等反制，再次證明祖國永遠是香港最堅實的支持；國家的支持，亦是香港抵禦美方關稅戰的最強後盾，令香港可以放心盡可施為，尋出路、拚經濟。

特區政府訪中東為港尋商機

面對美國的打壓，香港當然不會坐以待斃。行政長官李家超5月將出訪中東，帶領本地和內地企業一同走出去，拓展中東等新市場。今次將是李家超上任以來，第二次訪問中東，更是首次有內地企業隨香港團出訪；這不單突顯香港作為國家與世界「超級聯繫人」的作用，更是香港在地緣政治緊張的情況下，做好「內聯外通」的具體說明。近日有財經界人士撰文指出，中東市場近年憑藉其獨特的經濟優勢和市場潛力，成為中國企業出海的重要目標市場。中東擁有龐大消費市場規模，消費者具有較強的消費能力，加上中東各國為吸引外資、促進貿易發展，實施一系列優惠貿易與投資政策，包括降低進口關稅、簡化貿易手續等，種種因素疊加起來，市場發展的潛力無限。

「內聯外通」相輔相成

除了「外通」，現屆政府亦非常重視「內聯」。執筆之時，正值李家超率團訪問浙江，出席「浙港

高層會晤暨浙港合作會議第一次會議」，以及到寧波參加投資香港推介大會「浙江（寧波）專場暨甬港經濟合作論壇」。浙江是中國創新科技大省，近年在杭州崛起，聚焦於機器人、人工智能、遊戲開發、腦機接口等領域的「杭州六小龍」，更是創新科技領域內具有重要影響力的「科技新貴」。

李家超今次一行除了將與浙江省、杭州市和寧波市領導會面，同時會到訪當地創新科技的設施和項目，相信亦會藉機向當地龍頭創科企業取經，加強香港在創科發展的力量和速度。香港作為國際金融中心，擁有「一國兩制」中「兩制」的優勢，在國家整體佈局下擔當着重要而獨特的角色。浙港兩地加強雙方合作，可以達至優勢互補，互利共贏，既為香港企業帶來發展機遇，香港亦可藉其國際化優勢協助「杭州六小龍」及浙江省不同企業「出海」，為國家高質量發展作出更大貢獻。

關稅戰是「危」亦是「機」

相較美國總統特朗普政府主動挑起關稅戰的變相「閉關鎖國」，香港的自由開放、對「零關稅」的堅持實施，在當今紛亂的國際局勢之中尤其是難能可貴。英國權威雜誌《經濟學人》日前發表題為「貿易戰可能扭轉香港商業下滑之勢」的評論文章，將中美關稅戰形容為「禁運」，分隔全球兩大經濟體，而在這動盪時期，香港就成為一個可以讓中國企業吸納外資，同時讓外國人把握中國增長的地方。

該評論指出，對中國企業來說，香港擁有進軍海外所需的國際資本及專業知識，不少銀行家已由新加坡返回香港，香港的外國律師事務所數量亦已回升至84間，再加上香港國際金融中心的地位，令到香港成為中國企業走出去、外國企業走進中國的理想選擇。

「背靠祖國、聯通世界」是香港最強的資本和優勢。做好「內聯外通」，為香港企業搶佔內地不同的發展機遇，同時做好國家與國際社會的橋樑角色，為香港及國家引進世界各地的企業和投資者，這些是香港的價值和強項所在。面對來勢洶洶、行事不講道理、不守國際規則及秩序的美國，關稅戰對香港是「危」，但同時亦是「機」——香港既無法置身事外，亦不能袖手旁觀，香港社會必須齊心應對，積極善用優勢努力發展香港經濟，同時為國家所需貢獻香港所長。

時事評論員

發揮香港優勢 貢獻民間外交



議論風生

梁美芬

「深化國際交往合作」是今年政府工作報告對香港、澳門特區提出的重大要求和期許。當前，世界百年未有之大變局正加速演進、地緣政治複雜、中美關係不確定性增加、香港面對外部勢力干預。眾所周知，香港有「背靠祖國」的充足底氣和堅強後盾，也有「聯通世界」的先天優勢和經年經驗，如何在現時全球地緣政治和經濟形勢依然嚴峻的背景下，繼續當好匯通東西的「橋頭堡」？筆者認為，以友為橋、以心相交是值得重視的重要一環，貢獻特區力量 and 香港智慧，有條不紊推動民間外交更上層樓，適逢其勢、正當其時。

中共二十屆三中全會的《決定》提出，發揮「一國兩制」制度優勢，鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地，

健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。

國家主席習近平在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上的重要講話強調，發揮獨特優勢、強化內聯外通。以更加開放包容的姿態，廣泛拓展國際聯繫，提升全球影響力和吸引力，讓「中國香港」、「中國澳門」國際大都市的品牌更加亮麗。

增進人民友誼促進國家關係

國之交在於民相親，民相親在於心相通，民心相通是最基礎、最堅實、最持久的互聯互通。民間外交是增進人民友誼、促進國際關係發展的基本性工作，香港特區必須持續發力。筆者認為，推動國際大型會展在香港舉辦是其中一個落地方向。

本屆特區政府上任以來，一直竭盡全力為香港開拓新市場，並鼓勵各界主動舉辦各式峰會，將外國友人「引進來」，行會成員亦身體力行，盡力為香港搭平台，

以擴闊香港國際空間。

首先，施政報告抓準了推進國際專上教育樞紐建設的機遇，提出打造「留學香港」品牌，我有幸參與其中。去年，香港對外交友友好協會有機會與香港九間大學合作，主辦了「知識全球化」世界大學校長高峰論壇，來自世界各地的大學校長和全球各國的高材生匯聚香港，一起討論人工智能與大學治理、道德與法治等一起分享交流，效果相當好，對世界共同面對的人工智能教育與人類道德價值等議題進行分享交流，達至民心相通之效。

香港的文化特色就是中外文化融合。香港各界一齊努力，必能讓香港的國際平台效應得到更廣泛、更深度的世界級認可，促使更優質的國際資源前來叩門，相信深化國際交往合作的良性循環，定能助力特區、國家的經濟社會前行發展、進階升級。香港要用好自身優勢助力國家「走出去」，在國際舞台上說好「一國兩制」故事、中國故事，助力國家構建人類命運共同體、推動三大全球倡議、共建「一

帶一路」，在國際舞台充分發揮大國擔當！

真情實感勝過千言萬語

其二，「走出去」對外說好中國故事、香港故事固然重要，但「引進來」讓海外朋友親身感受國家及香港的實況，讓他們親自由衷說好中國故事、香港故事，效果更是深遠的。筆者從去年舉辦世界大學校長高峰論壇時，了解到不少來自西方及「一帶一路」沿線國家的校長是初次踏足中國的土地，首次領略東方之珠的魅力和風采。在與他們交流的過程中，感受到他們對香港特區的好奇和喜愛，來港後對大灣區產生濃厚興趣，對中國地大物博、底蘊深厚充滿憧憬和嚮往。這樣的真情實感勝過千言萬語。

其三，香港有不少界別早已展開民間外交，如工商界、專業界、教育界、藝文界等，這些都是在民間做得很不錯的領域。不過，新時代民間外交需要再行多一步，我們要讓外國朋友、合作夥伴、國際社會

看到「一國兩制」是和平的偉大事業，讓他們真心受感動，幫助說好「一國兩制」故事、說好中國故事。

習主席在會見出席中國國際友好大會暨中國人民對外友好協會成立70周年紀念活動外方嘉賓時的重要講話指出，「搭建更多民間交往的橋樑，團結各國朋友，共同做構建人類命運共同體的踐行者；搭建更多務實合作的橋樑，匯聚各方力量，共同做中國式現代化的參與者；搭建更多人文交流的橋樑，鼓勵各國民眾，共同做中外文明互鑒和民心相通的促進者；搭建更多青少年友好的橋樑，激勵青年一代，共同做人民友好事業的傳承者。」

習主席的重要講話為香港的民間外交工作指明方向。讓東方之珠更璀璨任重道遠，讓我們攜手並進，用一項項工作成果交出符合新時代「一國兩制」實踐期待的成績單，不負國家對香港的厚望，不忘初心，以香港所長貢獻國家發展所需！

港區全國人大代表、香港立法會議員